

REVISTA ORĂȘTIEI

ABONAMENTELE:

Pe 1 an 3 fl.; pe 1/2 an 1 fl. 50 cr.; pe 4 luni 1 fl.
Pentru România și străinătate 10 fr. la an.
Manuscrise nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate
nu se primesc.
Abonamentele se plătesc înainte.

Apare în fiecare Sâmbătă

EDITOR AL FOII:

Aurel Popovici-Barcianu, director.

PROPRIETATEA

Institutului tipografic „Minerva” în Orăștie.

INSERTIUNILE:

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a 2-a oară
5 cr., a 3-a oară 3 cr. și timbru de 30 cr.
Atât banii de abonament cât și pentru inserțiuni, sunt
a se trimite la adresa: „Minerva” institut tipografic
în Orăștie (Szászváros).

Festivitățile române din Deva

cu ocaziunea

adunării generale a „Asociațiunii”.

Pentru a doua-oară a avut fericirea opidul Deva, a primi între zidurile sale pe membrii »Asociațiunii« în frunte cu comitetul seu central, de 38 de ani de când ea s'a înființat.

Dacă ne cugetăm la scopul pentru care ea a fost înființată și la roadele ce le-a adus în decurs de aproape 4 decenii, ori-cât am dori ca se nu-i tăgăduim activitatea pentru ajungerea scopului, totuși trebuie să declarăm, că încă multe, foarte multe, cari tind spre realizarea scopului, nu au fost puse în practică de »Asociațiune«, și aceasta cu deosebire privitor la popor, pentru a cărei cultură se zice că ea a lucrat și lucrează.

Căci dacă vom face o reprivire fugitivă asupra participării poporului la adunările gen. de până acum ale »Asociațiunii«, trebuie să constatăm cu durere, că acela n'a fost reprezentat după-cum s'ar recere, și aceasta numai din cauză, că »Asociațiunea« n'a ajuns încă să străbată destul de adânc până și în straturile cele mai de jos ale lui, ceea-ce de altcum ar fi trebuit să o facă în prima linie.

Dacă la Deva am avut fericirea a vedea de astă-dată din privilegiul adunării gen. a »Asociațiunii« popor în număr mai însemnat, aproape din toate comunele din jur, ba chiar și din depărtare, este a se atribui în primul rând »Reuniunii femeilor române din comit. Hunedoarei«, a cărei neobosită și zeloasă presidentă, d-na *Elena Hosszu-Longiu*, dimpreună cu comitetul a avut buna idee, ca se arangieze și o expoziție vie a lucrurilor de mână țărănești, împărțind totodată 100 fl. din fondul Reuniunii acelor țărane, cari au avut cele mai frumoase costume pregătite de mâna proprie.

Dacă această Reuniune nu s'ar fi pus în serviciul »Asociațiunii«, ar fi trebuit să constatăm din nou cu durere, că poporul lipsește cu totul dela adunarea generală, căci multe sunt comunele, unde el poate-că nici n'a auzit de »Asociațiune«, decum să-i cunoască scopul.

De aceea ar fi de dorit și în interesul »Asociațiunii«, ca comitetul central al ei, să se îngrijască, ca totdeauna să se pună la cale câte ceva, prin ceea-ce s'ar putea atrage și poporul ca să iee parte la adunările ei generale. Asemenea și despărțimintele »Asociațiunii«, căci altcum va mai trece încă foarte mult timp la mijloc, până-ce el să cunoască scopul și foloasele »Asociațiunii«! Și dacă aceasta nu se va face nici pe viitor, atunci »Asociațiunea« nici când nu-și va ajunge scopul propus.

Să se îngrijască pentru înființarea de biblioteci și cabinete de lectură prin comune, ca astfel să se convingă și țărani despre aceea, că pentru ei e înființată, și atunci suntem siguri, că-și va ști și ei face datoria față de dînsa.

Credem că toate acestea s'ar putea pune cu înlesnire la cale, dacă între comitetul central al »Asociațiunii« și între cele ale despărțimintelor ei s'ar face o înțelegere oare-care asupra acestor lucruri, ceea-ce ar fi foarte de dorit și cât mai în grabă.

Acestea privitor la însași »Asociațiunea«.

Cât despre festivitățile arangiate în jurul adunării generale, putem zice că acelea au reușit cât se poate de bine, deoarece brava inteligență română din Deva și-a dat toată silința, ca întrucât îi permit puterile, să satisfacă tuturor recerințelor.

Spre ilustrarea acelora, lăsăm să urmeze următoarele:

Sosirea comitetului.

Comitetul central al »Asociațiunii« a sosit la Deva încă Sâmbătă la orele 1 1/2, cu trenul accelerat, însoțit fiind de o mulțime de oaspeți din toate părțile. Dintre membrii comitetului au sosit vice-președintele Dr. II. Pușcariu, Dr. C. Diaconovich, secr. I., Dr. Beu, secr. II., P. Cosma, I. Papiu, L. Simonescu și On. Tilea.

La gară a fost așteptat, afară de comitetul de primire și încuartire, în frunte cu dnii *Francisc Hosszu-Longiu* și *Dr. Al. Hosszu*, încă de un număr însemnat de inteligență și popor din Deva.

La coborirea lui din tren, a fost întâmpinat de dl protopop *George Romanul*, prin o scurtă vorbire, la care i-a răspuns, în locul preș. *I. Micu Moldovan*, care din cauză că a fost bolnav încă de mai înainte, n'a putut lua parte, vicepreședintele *Dr. II. Pușcariu*.

După-ce s'au schimbat salutările reciproce și străngerile de mâni frățești, fiecare dintre oaspeți a primit câte un bilet cu însemnarea cuartirului, și astfel s'a dus apoi fiecare la cuartirul seu. De însemnat e, că prevăzându-se încă dinainte numărul însemnat al oaspeților, mai multe familii neromâne încă au oferit cuartire pe seama lor.

Seara de cunoștință.

La seara de cunoștință, care a avut loc în pavilionul din grădina poporală, au luat parte vre-o 200 de oaspeți, căci mulți au mai sosit încă cu trenurile de după amiază și cele de seara. Petrecerea a durat până târziu.

Cu trenurile de Duminecă dimineața, a mai sosit încă un număr însemnat de oaspeți, cari earăși au fost întâmpinați din partea comitetului de primire, în frunte cu dnii *Francisc* și *Alexandru Hosszu*.

La 9 ore s'a început serviciul divin în biserica gr-or. română, celebrat fiind de dl protopop din Sibiu, *Ioan Papiu*, asistat de 4 preoți.

Cântările liturgice au fost executate de corul bisericii din Deva, sub conducerea dibaciului dirigent *Toma Roșu*, Inv.

După liturgie s'a făcut și un parastas pentru presidenții răposați ai »Asociațiunii«, la sfârșitul căruia protopopul Papiu a ținut și o vorbire ocașională.

Ședința I.

Înainte de-a trece la decursul ședinței, trebuie să amintim cu regret, că vicșpanul din Deva, cerându-i-se sala comitatului pentru cele 2 ședințe, a refuzat a o pune la dispoziție, sub scurtul răspuns de „*Nem lehet!*” (Nu se poate!) ca-și-când cele 93% de Ro-

mâni din comitat n'ar fi contribuit cu nimic pentru ridicarea aceluia palat. Să-i fie de bine! Astfel apoi a trebuit ca ședințele să se țină în biserică, care cu toate-că e destul de spațioasă, totuși n'a putut cuprinde într'însa pe toți participanții. Ședința s'a deschis de către v.-președintele »Asociațiunii«, Dr. II. Pușcariu, care după-ce a anunțat cu regret absența președintelui *I. Micu Moldovan*, a rostit următorul discurs:

Onorată adunare generală!

Au trecut ani 25, de când adunarea generală a »Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român« a fost primită și adăpostită eară cu multă prevenire în acest opid istoric. Multe schimbări au urmat de atunci în societatea cea mare; multe și însemnate momente s'au petrecut în mic și în sinul »Asociațiunii« noastre; multe figuri mărețe a bărbaților valoroși din sinul poporului nostru, dintre cari cei mai buni erau angajați și în serviciul »Asociațiunii« noastre au dispărut dintre noi, lăsând nouă ca moștenire prețioasă rezultatele ostenețelor lor, și tinerimii române ca exemple de urmat faptele lor inspirate de curată și neinteresată iubire de neam. Schimbările, ce după legile firești se petrec în timp, societatea omenească în mod sieși măgulitor cu drept sau fără drept s'a deprins a le denota cu cuvântul »progres«. Va fi lucrul istoriei a cerceta, încât și noi Români din regatul Ungariei peste tot și în toate am ținut pas în progresul cultural.

În ceea-ce privește »Asociațiunea« noastră, fără îndoială în timpul de 25 de ani, ea s'a dezvoltat în mod natural în toate direcțiunile, luând un avânt îmbucurător în interesul literaturii și culturii poporului român.

Un cuget, un simțământ este ceea-ce a condus și de astă-dată la această frumoasă adunare tot ce este mai ales și mai distins în sinul poporului român. Ați venit, domnilor, din apropiere și din depărtare să participați la această festivitate înălțătoare de suflet, să contribuiți la mărețul scop al ridicării culturii poporului român și să lucrați în interesul literaturii române. Deci vă salut și din inimă vă zic: bine ați venit!

Literatura și cultura ca opere ale păcii, ale iubirii și ale frățietății între oameni, sunt condițiuni de viață și formează baza de existență a unui popor, contribuind mai mult ca ori-ce la dezvoltarea și prosperarea societății omenești peste tot. În literatura sa, adevărată în limba sa trăește și viează fiecare popor. Limba este, ce împregnează caracterul unui popor după originea lui și îl păstrează în mod durabil și neperitor. În limbă se oglindează viața și modul de cugetare al lui.

Cultura este un bun comun, la care aspirează cu o nobilă emulațiune toate popoarele de viață; ea este ce înalță valoarea personală a individului, promovează bunăstarea materială și dă avânt și putere societății, națiunilor și statelor.

Acele popoare au viață mai trainică, cari au literatură mai vastă și cari se impun mai tare prin o cultură superioară. În acest înțeles se zice că »știința este putere«.

Cercetând cum am stat noi Români în trecut cu acești factori de viață, cu întristare aflăm, că numai târziu am intrat în lupta nobilă pentru cultură și această întârziere nu s'a întâmplat din vina noastră, cât mai mult din cauza împrejurărilor nefavorabile, în cari am trăit. De sine ni-se obtrude întrebarea,

cum noi, cari ne-am întârziat atât de tare și n'am ținut pas încă dela început cu progresul cultural și al literaturii ca alte popoare din jurul nostru, nu am pierit din rîndul lor, contopindu-ne în ele? Eată și răspunsul la această întrebare: Poporul român după firea lui este bun, pacinic, inteligent și îngăduitor. Aceste însușiri prețioase ale lui i-le-a conservat religiozitatea lui, dezvoltată în mod armonios cu simțimintele naționale și patriotice, cari ca tesaure scumpe are rădăcini în inima poporului român. Până la »plinirea vremii«, când poporul român a putut recurge și la alți factori culturali, religiunea a conservat în el aceste virtuți nobile, cari fac cultura adevărată. Bisericile noastre naționale i-au conservat poporului român tradițiunile, obiceiurile și moravurile lui strămoșești și prin ele caracterul național.

Astăzi, mulțumită lui Dumnezeu, poporul român a ajuns în condițiuni culturale mai favorabile și mai ample.

Între factorii, cari sunt puși astăzi în serviciul direct al culturii naționale și sunt chemați a contribui la dezvoltarea și îmbogățirea literaturii române este în prima linie »Asociațiunea« noastră pentru literatura română și cultura poporului român, care înainte cu 39 ani s'a înființat de bărbați vrednici ai neamului nostru învăpăiați de dorul sacru a vedea pe conaționali lor și pe întreg poporul român în condițiuni de viață mai fericite.

Această asociațiune, sub al cărei scut legal suntem astăzi întruniți aici la această adunare festivă în număr atât de considerabil, după împrejurările în cari s'a înființat și a existat, a dezvoltat o activitate laudabilă, împlinindu-și misiunea sa culturală la un popor setos de cultură. Entuziasmul și focul sacru, cu care și-a luat începutul i-a dat ei spirit de viață durabilă și căldura dragostei între frați, care se o scutească și se o susțină pentru toate timpurile. A avut »Asociațiunea« noastră perioade de timp, în care activitatea ei se părea a fi intrat în stagnațiune. Aceasta s'a întâmplat într'un timp, când inteligența română era cuprinsă în vârtejul curentelor politice și atențiunea ei era absorbită de viața politică. În timpul din urmă însă, ne credem în drept a putea constata cu oare-care satisfacțiune, că interesul pentru prosperarea »Asociațiunii« a crescut foarte mult; de aceea s'a și arătat necesitatea a se deschide prin modificarea statutelor ei teren mai larg pentru activitate mai intensivă. Statutele nouă intrate în viață acum de trei ani prin organizarea despărțimintelor »Asociațiunii« face posibilă o activitate extinsă mai de-adreptul în mijlocul poporului român. După statutele vechi activitatea »Asociațiunii« era restrânsă și în privința teritorială; »Asociațiunea« se numea transilvană și era numai pentru Români din Transilvania.

Prin statutele cele nouă s'au rupt barierele de graniță și părețele despărțitor între Român și Român, ținându-se cont de individualitatea unitară a poporului român și de trebuințele lui culturale comune.

Pe baza statutelor nouă toți fiii poporului român se întâlnesc la conlucrarea armonică și frățească în adunările generale ale »Asociațiunii«, cari au devenit adevărate sărbători culturale, unde Români din întreagă Ungaria, emancipați de vederile și interesele particulare și stăpâniți de un cuget și simțire, se interesează de ce avem mai scump, de

